



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元  
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委  
张家界新闻网 <http://www.zjjnews.cn>

2025年8月

2

星期六

乙巳年闰六月初九

总第 10586 期



我的张家界 APP

今日 4 版

公益广告



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## “跟着党走！”

——万里征途上一家八口的生命忠诚

全媒体记者 曾甲长 段晓辉 符慧



右图：湖南省张家界市湘鄂川黔革命根据地纪念馆里陈列的《一家八口同长征》油画（部分）。左上图：侯宗元的父亲侯德成的革命烈士证书。左下图：侯宗元（前排左一）一家与侄子侯德明（前排右一）团聚后在湘鄂川黔革命根据地纪念馆留影。

队给养陷入困境，许多红军战士都饿着肚子。侯昌任主动参加筹粮队，帮助部队克服困难，军团政治部授予他“筹粮能手”的称号。

1936年5月，红二、六军团来到位于云南、四川、西藏交界的横断山脉。巨大的雪山横亘眼前，过雪山前，侯清芝的父亲侯昌任叮嘱全家：“我们要做好最坏的打算，万一掉队，哪怕只剩下一口气，也要找到红军队伍！”

雪山上空气稀薄，气候变幻莫测，阴云与大雪交替，许多红军将士长眠于皑皑白雪之中。

6月，时任二军团收容队担架连的侯昌贵，在翻越海拔5000多米的哈巴雪山时，体力不支滚下雪坡摔成重伤。侯清芝闻讯后折返寻到叔父，起初侯昌贵尚能断断续续地说话，劝侯清芝不要背他，赶快归队……不久，侯昌贵便伤重离世。在将叔父遗体安放于一处冰窟安葬后，天色已晚。茫茫雪山中，又悲伤又疲累的侯清芝几次迷路，最后凭借雪线以下部队的篝火指引才艰难归队。

8月，红二、六军团穿越红原县日干乔沼泽地进入甘肃。不久，红二方面军发动“成徽两康战役”，在成县五龙山阻击国民党第三军，成功掩护主力北上，但自身伤亡较重。就是在这场战斗中，年仅16岁的侯么妹冒着枪林弹雨抢救伤员时，被敌人的子弹击中牺牲……

在部队向渭河北转移过程中，遭敌重兵截击，损失惨重。侯清芝所在团仅剩4个连兵力，他所在营15名干部牺牲14名，他是唯一的幸存者。父亲侯昌任也在此次战斗中被机枪打中腹部，身负重伤，不能继续行军。因伤势太重、流血过多，侯昌任不幸离世。

### 失散与重逢：长征精神的传承

侯昌任去世后，侯宗元还只有8岁，跟不上部队，被当地百姓何家收养。在战斗中失散后，侯清芝一直牵挂着幼弟。解放后，他一直不断写信托各方寻找，终于在1957年找到了侯宗元，此时距长征已过去21年。

长征之路，艰险漫长。部队出湖南、越贵州、过云南，始终处于紧张的行军作战中。侯清芝的妻子刘大梅因怀孕行动不便，时常掉队。艰难爬过雪山进入草原后，在一次马队袭击中，刘大梅与部队失散，被当地藏传佛教寺院的活佛收留。不久，刘大梅生下一个男孩，取名侯德明，藏名叫甲·罗尔吾。她心中始终挂念着丈夫和家人，三年多时间后重新踏上寻军之路，却从此消失在茫茫草地深处。

▶▶(下转4版)



侯德明回张家界探亲，与亲人们在一起。侯德山供图

党与刘大梅成婚。在陈家河、桃子溪、板栗园及湖北宣恩战斗中，侯清芝充分发挥他的特长，搭浮桥、制马尾手榴弹、硫磺弹、燃烧弹、烟幕弹，为战斗的胜利作出了贡献。

从苦难中走来的侯家，深知红军是人民的队伍，是希望之光。他们铁心向党，坚定不移地跟随红军转战各地。

1935年9月，蒋介石调集三十万重兵围剿根据地。红二、六军团决定战略转移。出发前，侯清芝由工兵连编入红二军团5师14团2连任班长，侯清平调到红二军团司令部警卫班任班长，侯昌贵编入红二军团六师十七团任副官。刘大梅和侯么妹编在卫生队，殷成福带着侯宗元留在家属连。尽管组织多次动员家属疏散，但侯昌任一家不愿离开红军，全家老小再三恳求，坚决要求跟随部队转移。

### 长征壮歌：生死与共的征程

1936年1月，红二、六军团进入贵州境内。部队到大定（今大方）县城短暂停息，全家八口人在一个小馆子里作了短暂团聚。谁能想到，这竟是全家人最后的团聚。

由于国民党军队的骚扰和破坏，沿途接连几个村子都见不到人影，部

侯德成同志在第二次国内革命战争中壮烈牺牲，经批准为革命烈士。特发此证，以资褒扬。

中华人民共和国民政部  
一九八三年五月二十日

这是一张“革命烈士证明书”，纸页泛黄卷边，字迹沉淀着岁月沧桑。虽已发出四十余载，上面的党徽图案却依旧鲜红如血。

在“八一”建军节到来之际，记者在张家界市退休干部侯德山家中发现类似的“革命烈士证明书”共有四张。烈士分别是他的祖父侯昌任（又名侯德成）、二叔侯昌贵（又名侯贵臣）、母亲刘大梅、姑姑侯么妹。四张薄纸，与泛黄的照片、尘封的信件相伴，轻如蝉翼，却重逾千钧。它们无声地诉说着一个普通家庭在革命年代里最壮烈的选择：紧随红旗，踏上了追寻光明的漫漫长路，直至为民族解放燃尽滚烫的生命与赤胆忠诚。

### 苦难岁月：血泪铸就的觉醒

侯德山的父亲侯清芝，1912年7月生于湖南大庸（今张家界市永定区）三家馆乡濂溪村。其父侯昌任和母亲殷成福，先后生下侯清芝及其弟妹共九人。原本就不富裕的家庭，因为贫困、战乱，在苦难的浪潮中苦苦挣扎。

1922年冬，恶霸地主罗扬之觊觎侯家产业，竟以莫须有的“招待费”为由，抢走了侯清芝年仅五岁的四弟侯清平，逼侯家变卖全部家产赎人。此后，侯家颠沛流离，侯清芝的两个弟弟因天花夭折，一个妹妹病亡，14岁的侯清芝还被土匪连长强征放牛，饱受虐待。

而在侯家离开濂溪次年，叔父侯昌贵被川军抓去，却也因此踏上了革命之路，成为贺龙部队的早期革命战士，曾参加过南昌起义。

这段充满血泪的岁月，如同一把利刃，刺痛了侯家人的内心，也让他们在黑暗中渴望光明，为后来举家投身革命埋下了伏笔。

### 举家从军：铁心向党跟党走

1934年秋，贺龙、任弼时等同志率领的红二、六军团为策应中央红军战略转移挥师湘西，在大庸创建了湘鄂川黔革命根据地。

受革命思想熏陶的侯昌贵，于同年12月毅然带领全家七口投身红军。侯昌贵任大庸东北市区苏维埃政府游击大队的大队长，侯清芝加入红二军团工兵连任班长，侯清平编入红二军团军部通讯警卫排马弁班喂马。侯昌任、殷成福带着侯清芝的妹妹侯么妹和弟弟侯宗元在亲属连承担后勤工作。

1935年3月，红军撤离大庸转战湘西。当月，侯清芝在桑植洪家关入

退役军人肖勇家，每到一处，曾若冰都与之亲切交谈，并为他们送去了慰问品和慰问金，关切地询问了他们的家庭收入、优抚政策落实及日常生活情况。

曾若冰强调，要继续发扬军人优良作风，创造美好生活，同时叮嘱随行相关负责人要随时关心退役军人的生产生活情况，想方设法为他们解决实际困难，充分体现党和政府的关怀。

## 政协委员学习联络委活动组开展委员活动助力文旅发展与生态保护

本报讯（全媒体记者 向文 丁晔）7月31日，市政协委员学习联络委活动组来到永定区王家坪镇伞家湾村，开展“助力加快建设世界一流旅游目的地，积极当好四员”暨助推秸秆综合利用和焚烧管控民主监督活动，市政协党组书记、主席杨广林，市政协副主席李立参加活动。

杨广林一行来到伞家湾村老屋湾组，实地督导秸秆综合利用和焚烧管控工作，调研当地吊脚楼古建筑、柳相连及百亩水稻和油菜花种植帮扶就业溪畔生态良田基地，详细了解乡村文旅资源开发与生态农业融合发展情况。在张家界市乡村振兴焱琳（侨联

界别）政协委员工作室伞家湾村工作站，杨广林考察了工作站运行情况，探访德修溪风雨桥，并体验清代留存的水动力木榨油坊开榨仪式与撞榨榨油活动，现场指导乡村助农木榨油直播带货，助力农文旅产品走向更广阔市场。

杨广林强调，全市政协委员要充分发挥优势，精准对接全市文旅融合发展需求，积极收集民意、宣传推介、监督落实、服务群众，切实当好“四员”；要聚焦秸秆综合利用，加强宣传引导，推动秸秆资源化利用和产业化发展，为改善生态环境、建设世界一流旅游目的地贡献政协力量。

## 我国拟出台新规 首次明确超龄劳动者权益保障范围

7月31日，人力资源社会保障部发布《超龄劳动者基本权益保障暂行规定（公开征求意见稿）》，首次明确超龄劳动者基本权益的范围及其保障水平，并为其维权提供了法律依据。

超龄劳动者，即超过法定退休年龄的劳动者。

首都经济贸易大学劳动经济学院教授范国表示，此前由于无法直接适用现行劳动法和劳动合同法，超龄劳动者相关权益面临法律保障不足问题，维权时也会遇到依据不明、渠道不畅、体制不顺等困难。

根据暂行规定，用人单位应当与超龄劳动者订立书面用工协议，明确工作内容、工作地点、工作时间、协议期限、休息休假、劳动报酬、社会保险等事项。用人单位一般不安排超龄劳动者加班，不得安排超龄劳动者从事有职业禁忌等危害其身心健康的劳动或者危险作业。

针对超龄劳动者难以获得工伤保险保障问题，暂行规定强调，用人单位应当按照国家规定为超龄劳动者参加工伤保险并缴纳工伤保险费。个人不缴纳工伤保险费。

“将超龄劳动者纳入到工伤保险适用范围，保障了超龄劳动者遭遇工伤后获得赔偿的权利。”中国劳动和社会保障科学研究院劳动人事争议研究室主任黄昆认为。

退休人员再就业，还能继续领取

（新华社北京7月31日电）

## 湖南炉慈高速公路

### 机电工程开始系统调试

本报讯（本报通讯员）近日，随着湖南炉慈高速公路东岳观管理中心监控大厅开启送电调试，中国中铁旗下中铁十局承建的湖南炉慈高速公路机电工程进入通车前的系统调试阶段。

炉慈高速公路是国家高速公路网G59线（呼和浩特至北海高速公路）的一段，起于湘鄂两省交界的炉红山（湖南省石门县与湖北省五峰县交界处），止于常张高速公路慈利西互通西侧张家山，全长约79公里，双向四车道，设计速度100公里/时。炉慈高速公路预计9月底建成通车。

### 张家界72奇楼斩获

### “2025携程全球旅游创新奖”

本报讯（本报通讯员）近日，张家界72奇楼景区在“携程全球合作伙伴峰会”上，荣获“2025携程全球旅游创新贡献奖”。

72奇楼凭借其“文化+科技+夜经济”的创新融合模式获得评审团高度认可。它将独特的土家族建筑奇观与现代光影科技（如全息投影、互动灯光秀）完美结合，打造出极具沉浸感的夜间文化体验场景，并通过引入丰富的地方非遗展示、特色美食集市与沉浸式演艺活动，成功激活区域夜游经济。



7月31日，武陵源区新时代文明实践中心阵地乐之书店内，一批中小学生正在认真阅读书籍、学习知识，过一个平安、健康、快乐、有益的暑假，在体验中收获成长。

邓道理 摄

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

### 常抓不懈 严抓不怠

张丽娜

中央纪委国家监委网站近日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年6月，全国共查处违反中央八项规定精神问题27977起，批评教育和处理37217人，给予党纪政务处分25871人。

全面从严治党永远在路上。管党治党，必须严字当头，把严的要求贯彻全过程，做到真管真严、敢管敢严、长管长严。

中央八项规定实施以来，党风政风焕然一新。然而，作风问题具有顽固性、反复性，隐形变异等现象依然存在，还有少数党员干部错误地将作风建设视为阶段性任务，滋生松懈心态，这种苗头值得高度警惕。

作风建设要持之以恒，防止问题反弹回潮。少数地方的会议场次、文件字数看似大幅缩减，实际上以白头文件、电话通知等隐蔽形式悄然复归；违规吃喝

巩固作风建设成效，需要社会共治。近年来，监督渠道不断拓宽，群众参与与正风肃纪的积极性显著提升。各级纪检监察机关对群众反映的问题快速响应、从严查处，形成强大震慑效应。

作风建设是一场持久战。必须以永远在路上的清醒与执着，常抓不懈、严抓不怠，将作风建设融入日常、抓在经常，让优良作风蔚然成风。（据新华社）